

Текст · 13 марта 2019, 07:37
Елизавета Пестова, Дмитрий Швец,

«Я детям не верила». В Петербурге будут судить директора детдома, которая годами игнорировала рассказы подростков о сексуальном насилии

О сексуальном насилии в петербургском детском доме №8 стало известно в апреле 2017 года. 24 апреля «Фонтанка» [сообщила](#), что рано утром около 40 оперативников уголовного розыска Петербурга пришли с обысками по нескольким адресам. «Толчком к оперативной разработке неожиданно послужила конкурсная работа студентки факультета культуры Гуманитарного института профсоюзов», — писало издание, упоминая имя только одного пострадавшего, Якова Яблочника. За год до этого, в феврале 2016-го, автобиографию Яблочника без указания конкретного детдома [публиковали](#) «Такие дела».

Конкурсная работа — документальный фильм студентки Екатерины Соболевской [«Моя история»](#). В нем худой мужчина с длинной обесцвеченной челкой и выбритыми висками рассказывает о своей запутанной семейной истории и о том, как он оказался в коррекционном детском доме. По словам Яблочника, ему было около 13 лет, когда сотрудник социальной гостиницы для выпускников-сирот «Мечта» Кирилл Покалюк подверг его сексуальному насилию.

Яблочник вспоминал, что «первый раз это было в туалете». «Он запугивал [психиатрической] больницей... Это происходило каждую неделю... Очень сложно, очень больно вспоминать тот самый день», — говорил мужчина.

По словам Яблочника, Покалюк не раз уводил его «в соседнюю с детдомом парадную и там заставлял ему делать минет». После этого он давал мальчику деньги и «водил в сауну».

В 2005 году, вскоре после первого случая насилия, учительница детдома Екатерина Ротачева отвела Яблочника на кастинг к фотографу. «В 13 лет я попал в порноиндустрию, в гей-порностудию. Я тогда не отдавал себе отчет в том, что я делаю, в том, что он делает, что фотограф делает. Я воспринимал это как работу», — рассказывал он в фильме. За съемки подросток получал 500 рублей в час.

25 апреля Следственный комитет [рассказал](#) об уголовных делах о сексуальном насилии в этом детском доме и задержании «группы злоумышленников», которые «систематически совершали насильственные действия сексуального характера» в отношении подростков. Суд арестовал замдиректора детдома, родственника его сотрудника, двух выпускников и директора школы при детском доме.

Яков Яблочник. Фото: личная страница «ВКонтакте»

«Могут фантазировать на сексуальные темы»

Детский дом №8 находится неподалеку от метро «Нарвская» в Петербурге. Учреждение создали еще в 1988 году, оно несколько раз меняло название и сейчас официально называется центром для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Центр содействия семейному воспитанию №8». С 1991 года по 2 мая 2017 года директором детдома работала Наталья Федорова.

Расследуя дело о насилии над воспитанниками, следователи пришли к выводу, что в течение десяти лет, с конца 2006 до марта 2017 года, пострадавшие не раз обращались к Федоровой, но та на их рассказы не реагировала.

По версии следствия, в результате «преступного бездействия» Федоровой и ее «небрежного отношения к службе», семеро подростков подверглись насильственным действиям сексуального характера — в том числе на территории детдома и школы при нем. Ей предъявили обвинения в халатности (часть 1 статьи 293 УК).

Во время допроса 65-летняя директриса Наталья Федорова вспоминала, что с 2003 по 2017 год к ней «систематически» подходили воспитанники детдома и говорили, что «кто-то совершает в отношении них насильственные действия сексуального характера».

«Но я детям не верила, так как дети состоят на учетах в психоневрологическом диспансере, отклонены в степени дебильности, и в подростковом возрасте имеют гиперсексуальность и могут фантазировать на сексуальные темы, что может подтвердить любой дефектолог», — объяснила она.

По словам Федоровой, дети указывали на ее заместителя Михаила Елина и на Станислава Виноградова — он руководил детдомом до 1991 года, а потом стал директором школы № 565, где учились его воспитанники. Обоих она называет «уважаемыми людьми и педагогами с большим стажем работы», у которых «всегда были доверительные и хорошие отношения с детьми» и не было «никаких сексуальных отклонений».

«В настоящее время я понимаю, что я должна была предпринять какие-то меры, сообщить об этом в правоохранительные органы», — признала Федорова на допросе. Она настаивает, что сама свидетельницей насилия не была.

Наталья Федорова полностью признала свою вину. Получить ее комментарий «Медиазоне» не удалось. «Медуза» еще в мае прошлого года [писала](#), что уже бывший директор детдома не дает публичных комментариев. «Московский комсомолец» со ссылкой на источник [писал](#), что проводившие у Федоровой обыск силовики были «шокированы увиденным». «Екатерининский дворец отдыхает по сравнению с тем, что мы увидели в квартире директора детдома», — говорил собеседник издания.

Кирилл Покалюк. Фото: личная страница «ВКонтакте»

Один детдом, четыре статьи

По словам адвоката Дмитрия Герасимова, который по инициативе правозащитной организации «Зона права» представляет интересы Яблочника, всего было

возбуждено четыре уголовных дела о событиях в детдоме №8.

Первое — о насильственных действиях сексуального характера (статья 132 УК) — сейчас рассматривается в Кировском районном суде Петербурга, потерпевшие дают показания. Следственный комитет отчитывался, что установил 23 факта сексуального насилия над пятью детьми.

Обвиняемых тоже пятеро — 70-летний директор школы №565 Станислав Виноградов, 46-летний замглавы детского дома Михаил Елин, выпускники этого учреждения Кирилл Покалюк (работал в социальной гостинице «Мечта»), Павел Прикащиков (по данным «Росбалта», работал вахтером в детдоме) и Андрей Соловьев.

По этой же статье возбуждено дело в отношении фотографа Александра Брыкова, которого весной 2018 года задержали в Астрахани и этапировали в Петербург. Фотографа также обвиняют в изготовлении порнографии (часть 1 статьи 242.1 УК). По версии следствия, с 2005 по 2008 год Брыков приводил в свою квартиру воспитанников детдома, снимал порно с их участием и насиловал.

По словам адвоката Герасимова, пятеро педагогов и воспитанников не признают свою вину. Брыков признает только хранение порнографии, говорила его адвокат Нина Вилкина.

Embed WrapperYT Not Realised

Embed YT Not Realised

Третье дело — о принуждении к даче ложных показаний (статья 309 УК), по нему обвиняются

бывший воспитатель детдома Валентин Михайлов, родственник одного из обвиняемых Вячеслав Прикащиков и выпускник Михаил Никитин. По версии следствия, все они принуждали потерпевших к даче ложных показаний, шантажировали и угрожали им убийством.

«Угрожали потерпевшим по делу, чтобы они изменили показания. То есть показания, которые изобличают в насилии сексуальном. Там кого-то с крыши пытались скинуть, еще чего-то», — говорит Герасимов.

27-летний Святослав Егоров — один из потерпевших по делу о насилии и принуждении к ложным показаниям. Он сказал «Медиазоне», что среди тех, кто вынуждал его отказаться от своих слов, был и воспитатель Михайлов. По словам Егорова, ему угрожали, что положат в психиатрическую больницу, избьют или «убьют вообще».

По информации «Росбалта», Михайлова также **обвиняют** в нападении на полицейского во время следственных действий. В карточке Кировского районного суда Петербурга **указано**, что Михайлов обвиняется по части 1 статьи 318 УК (применение насилия к сотруднику правоохранительного органа).

Четвертое уголовное дело о насилии в детдоме №8 — как раз обвинение Натальи Федоровой в халатности. Адвокат Герасимов отмечает, что 19 марта истекает срок давности по этой статье, поэтому от наказания ее неизбежно освободят. «Но факт вины ее будет установлен», — уточняет юрист.

Редактор: Егор Сковорода